ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
Sessione Ordinaria 2013
PIANO NAZIONALE INFORMATICA
Problema 2

Sia f la funzione definita per tutti gli x positivida f(x)=x"Inx.

1. Sistudi f e si tracci il suo grafico y su un piano riferito ad un sistema di assi cartesiani

ortogonali e monometrici Oxy: accertato che y presenta sia un punto di flesso che un punto di
minimo se ne calcolino., con 1’aiuto di una calcolatrice, le ascisse arrotondate alla terza cifra
decimale.

2. Sia P 1l punto in cui y mterseca 1’asse x. Si1 trovi I’equazione della parabola. con asse parallelo
all’asse y . passante per I’origine e tangente a y in P.

Sia R la regione delimitata da v e dall’asse x sull’intervallo aperto a sinistra ]O. 1]. Si calcoli

)

. . . . . . . . . 2 . en
I'area di R, illustrando il ragionamento seguito. e la si esprima in mm~ avendo supposto I'unita
di misura lineare pari a 1 decimetro.

4. Si disegni la curva simmetrica di v rispetto all’asse v e se ne scriva altresi 1’equazione.

Similmente si faccia per la curva simmetrica di y rispetto alla retta y =—1.

Punto 1

Studiare la funzione f(x) = x3Inx
1. 1.D.=]0,+oo[

2. La curva non presenta simmetrie.

x3=0 x=0(s.triplanon accettabile)

3. Zeridella funzione f(x) =0 & x3lnx=0; = P(1;0)
Inx=0 x=1
x3=0 x>0
4. Intervalli nei qualié f(x) >0 s x3inx > 0; x>1
Inx=0 x>1
5. Intervalli nei qualie f(x) <0 S 0<x<1

6. Limiti agli estremi dell’insieme di definizione

lim x3inx = +o = 4 l'asintoto orizzontale a destra
X—+00

Indaghiamo sull’esistenza dell’asintoto obliquo y = mx + q :

f(x) l x3Inx

m= lim —= = lim = lim x*Inx = +o o A l'asintoto obliquo a destra
X—+00 X X—+00 X X—+00
lim x3Inx = 0%+ (—o0) =7
x—0t
1 3
.3 . Inx B X . x _ ;o . .
lim x°lnx = lim — < lim — = lim —— =0 S A l'asintoto verticaleinx =0
x—0% x—0+ 1 x—0* 3 x—0* 3
x3 x*

7. Derivata prima

1
fi(x) = 3x%Inx + x3-; = x2+3x%?Inx = x2(1+3Inx)
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8. Puntineiqualié f'(x) =0

x2=0
x2(1+3Inx)=0 1 1
1+3lnx=0 lnx=—§ x=e 3=0,717
9. Intervalli nei qualié f(x) >0

x2>0 1
x>(1+3Inx)>0 1 1 ]e_§,+oo
1+3nx>0 lnx>—§ x>e 3

1
10. Intervalli nei qualié f'(x) <0 ] 0, es [ y
11. Punti di max e di min relativi 3
1
Pertanto in x = e 3 c’é un punto di minimo relativo.

() = ()

12. Derivata seconda

3 2.5

ln(e%) = e‘l-(—g) =—3—1eE —0,123

fi(x) =2x+6xIlnx+3x%-— = 5x+6xlnx=x(5+6Inx)

S R|F

13. Puntinei qualié f'(x) =
x=0

x(5+6Inx)=0 5 5
54+6lnx=0 lnx=—g x =e 6=0,435 1
14. Intervalli nei qualié f"(x) >0

x>0 . . 0.5+
x(5+6Inx)>0 . x>e 6 ]e‘a,+oo[
x>e 6 F = (0.43, -0.07)

L -5 0o es A 15
15. Intervallineiqualié "' (x) <0 ] 0, es [

M= (0.71,-0.12)
5

Pertanto in x = e & c’€ un punto di flesso. 054

3

Fe7%) = (¢76) m(e) = e-%-(—g) = —0,068 .

Punto 2

La parabola richiesta ha equazione: y = ax? + bx

Imponendo il passaggio per il punto P (1;0) siha: 0 =a-12+b-1; b=—-a
Pertanto I'equazione diventa: y = ax? — ax

La tangente al grafico di f(x) = x3Inx coefficiente angolare uguale a 1.

Infatti f'(x) =x%(1+3Inx) e fl1) =121 +3mn1) = 1-1+3:0)=1

La tangente al grafico di y = ax? — ax coefficiente angolare uguale ad a .
Infatti g'(x) =2ax —a e g'(1) = 2a1-a =a
Imponendo I'uguaglianza fra i coefficienti angolari delle rette tangenti si ottiene: a = 1.

Pertanto la parabola richiesta ha equazione: y = x? —x .
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Punto 3

L’area richiesta é data dal seguente integrale improprio: ¥

—Ji 1_,3 -
S=lim, [ —x*Inx dx = o

Determiniamo la primitiva della funzione y = x3 In x

con il metodo di integrazione per parti.

[ F@-9e dx = 1960~ [ £60-g') ax
f3z v = 5 fx4-1d _ .
x*Inx dx = --lnx 7=
Y fx3d I -
= o lnx 74 = plhx—Totc
Pertanto
1 x* x4 1 1 a* a*
1 .3 T Xt R al _
S—(fir(‘)r_lFL xlnxdx—alirggr 4lnx+16]a—ali131+ 40+16 < 4lna+16>]—
i 1 +a4l a* _ 1 2_10000 2 _ 65 )
S e T A T 16| T16 Y T 1 M T Oeomm
ot
dove lim —Ina=0-(—w) =7
a—0
1
—1l' Ina _—o i 1l' 7 —1l' a4_0_
_4ai1(‘§5'i_+00_. 4—xirgl+_i_4—xir(§l+ 4
a* a®
Punto 4

L’equazione della curva simmetrica di y rispetto all’asse y si ottiene applicando le equazioni della simmetria rispetto

xl = —x

all’asse { x) = —x3In(—x
y yl = 4y g(x) (—=x)

31y

2.54

1.54

0.5+

-0.54
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L’equazione della curva simmetrica di y rispetto alla retta y = —1 siottiene applicando le equazioni della simmetria
rispetto alla retta 'y = q

{x’ =x {x’ =x {x’ =x
yl=-y+2q yl=—-y+2:(-1)

= _y—2=x3lnx; y=—2—x3ln(x);

-0.5 -

-1.5 1

-2.5

Esame di Stato 2013 - Liceo Scientifico PNI www.mimmocorrado.it 4



